附件1
八年级历史下册 第12课 民族大团结教学设计
龙州县金龙中学  执教者 梁飞华

	课题
	第12课   民族大团结
	课时
	1
	执教者
	梁飞华

	解读课标
	本课教学内容以民族团结和祖国统一为主,民族关系问题历来是古今中外各国政治中的重要问题,是关系国家安定团结的关键问题之一

	解读学生
	八年级学生对我国的民族特点以及民族政策了解较少,只知道我国自古以来比较注重民族平等、团结,尚未深刻认识到我们实行民族区域自治制度的必要性和优越性。但是这一年龄段的学生是从形象思维向抽象思维的过渡阶段,此阶段的学生已具备一定的分析问题的能力。该阶段学生仍活泼好动,注意力不能长时间集中。这就需要教师设置内容丰富有趣的课堂活动来激发学生的学习兴趣,扩充学生的知识面。

	解读教材
	教材分析
	本单元的开篇之章,主要介绍新中国成立后的民族政策和各民族地区经济、文化发展情况,在本单元中具有提纲挈领的作用。

	
	教学目标
	知识与能力
	了解民族区域自治制度的内容和实施情况,知道民族区域自治制度是解决我国民族问题的基本政策,是我国的一项基本政治制度;认识民族区域自治制度的重要意义;了解我国为促进少数民族地区的发展而采取的措施,知道少数民族地区经济、文化快速发展的情况,认识各民族共同繁荣发展的原因和意义。

	
	
	过程与方法
	通过搜集、整理资料,学习查找、筛选、整理资料的方法;通过分析地图、文字资料,掌握阅读材料的方法,学习如何运用材料分析具体的历史问题;通过设计和完善表格,学习利用表格归纳知识的方法。

	
	
	情感、态度、价值观
	认识中国是一个统一多民族国家,认同国家的民族政策,铸牢中华民族共同体意识,增强自觉维护国家统一和民族团结的责任感。

	
	教学重点
	民族区域自治的内容和意义，人民政府实行各民族共同发展的政策。

	
	教学难点
	民族区域自治制度的由来及意义。

	解读方法
	教学方法
	讲授法、创设历史情境、史图结合、分组合作

	
	学习方法
	自主学习、小组合作探究、总结归纳

	
	教学手段
	多媒体

	




教学过程























教学过程








































教学过程











































教学过程






































教学过程

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	



导入新课























讲授新课








































讲授新课











































讲授新课






































讲授新课




课堂小结(升华民族情感)
	



观看天琴表演





















一、民族区域自治制度






































一、民族区域自治制度










































二、共同繁荣发展
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1、提出背景
根据我国民族问题的历史特点和现实情况，中国共产党将民族区域自治制度确立为解决我国民族问题的基本政策。
2、含义
在国家统一领导下，在少数民族聚居的地方实行区域自治，按照民族聚居的人口多少和区域大小，设立不同级别的民族自治区域和自治机关。在自治区域内，由当地民族当家做主，管理本民族地方性的内部事务，行使自治权。
3、确立的法律依据
[image: ]（1）1949年，《中国人民政治协商会议共同纲领》将实行民族区域自治作为一项基本政治制度确定下来
（2）各少数民族聚居的地方实行区域自治。各民族自治地方都是中华人民共和国不可分离的部分。  ——1954年《中华人民共和国宪法》
（3）后来，民族区域自治制度被载入宪法
（4）1984年，《中华人民共和国民族区域自治法》颁布实施。
[image: ]4、实行：民族自治区
五个自治区
30个自治州、
100多个自治县
5、意义
[image: 001fd04cebf512a00eaa15](1)体现了国家充分尊重和保障各少数民族管理本民族内部事务权利的精神。
(2)对维护民族团结、巩固祖国统一和促进少数民族地区发展具有重大意义。
(3)为实现各民族共同繁荣发展奠定了基础。
6、材料研读：谈谈你对民族区域自治的认识。P61







1、背景
[image: ][image: ]新中国处理前，由于历史和地理的原因我国各民族发展很不平衡，很多少数民族的生产力水平十分落后。
2、成果
（1）新中国成立后，党和政府在少数民族地区进一系列的民主改革和社会主义改造， 废除了剥削和压迫，各族人民翻身做主人，迈进了社会主义社会。
[image: ]
（2） [image: ]采取许多优惠政策，加强少数民族地区的济建设，促进各民族共同繁荣发展。

[image: 1_1-1-21-388_20021022154729]


（3）国家重视少数民族文化的保护与发展，尊重各民族的宗教信仰和风俗习惯，对少数民族文化的传承和发展具有重要意义。
[image: ][image: ][image: ][image: ]
（4）20世纪末，中央决定进行西部大开发，为少数民族地区的加快发展创造了巨大了历史机遇。
3、目前，部分国际反华势力支持西藏达赖分裂势力，企图将西藏从中国的版图中分裂出去，你怎样看这个问题？ 想一想我们能为民族团结做些什么？
	
学生通过观看天琴表演及民族服饰,猜测是哪个少数民族？










民族区域自治制度
第1、2、3、4、5题学生自主完成；第6题小组合作讨论完成






















民族区域自治制度
第1、2、3、4、5题学生自主完成；第6题小组合作讨论完成





































二、共同繁荣发展第1、2题学生自主完成，第3题小组合作讨论完成

























二、共同繁荣发展第1、2题学生自主完成，第3题小组合作讨论完成


	
通过观看天琴表演和提问的形式导入本课















利用自主学习和小组合作以及适时链接图片增加学生的学习兴趣，有利于帮助学生感知历史，化解重难点知识，又能培养学生“论从史出”和历史思辨的能力




















利用自主学习和小组合作以及适时链接图片增加学生的学习兴趣，有利于帮助学生感知历史，化解重难点知识，又能培养学生“论从史出”和历史思辨的能力

































利用自主学习和小组合作以及适时链接图片增加学生的学习兴趣，有利于帮助学生感知历史，化解重难点知识，又能培养学生“论从史出”和历史思辨的能力















利用自主学习和小组合作以及适时链接图片增加学生的学习兴趣，有利于帮助学生感知历史，化解重难点知识，又能培养学生“论从史出”和历史思辨的能力


	板书设计
	民族大团结结        
民族区域自治制度

                    促进        促进共同繁荣发展


	教学反思
	1. 成功之处
(1)在教学中注重使用多媒体资源诱发学生的学习兴趣，而且材料使用得比较广阔，增强了学生对整体历史的感知，对把握和学习好历史大有帮助。(2)结合学生对乡土文化的基本认识实施教学，增加了与现实生活的联系。
2．不足之处
关于西部大开发战略和兴边富农行动没有解释到位。本节课两条粗线明确，线索清晰，不难把握。但本课中“民族区域自治”和“共同繁荣发展”均涉及多个政治事件，有的甚至涉及政治文件，因此，需要老师用图示方法标注出来，以方便学生记忆。此外，对于民族区域自治制度的意义以及各民族共同发展的措施，不仅要督促学生记忆，也要在课上让同学们加深理解。
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